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Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 2

Objetivos de la Encuesta Las y los mexicanos ante el retiro, AMAFORE 2015

Actualizar y 
complementar 

información de la 
Encuesta AMAFORE 2014

Estimar comportamientos 
y actitudes hacia el 

ahorro para el retiro por 
género

Clasificar a las mujeres y 
hombres de acuerdo a su 
preparación para el retiro

Estimar la influencia de la 
estructura familiar en las 
actitudes y decisiones de 
ahorro para el retiro de 

hombres y mujeres



Capacidad de ahorro y ahorro para el retiro

3



Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 4

Niveles de bancarización
¿Tiene usted alguna cuenta de ahorro, nómina inversión u otra en algún 
banco?

Sí, 17

No, 83

Mujeres

*Diferencia con respecto a septiembre 2014

Sí, 28

No, 72

Hombres

Sí, 22

No, 77

NS/NC, 1

Total

Diferencia total*

Sí -4

No +3

NS/NC +1



Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 5

Características sociodemográficas
Bancarización: Tienen cuenta de ahorro, nómina, inversión u otra en el banco
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5

4

4

0 10 20 30

Cotiza en alguna institución

Trabaja

Universidad o más

No depende de nadie

Jefe del hogar

Nivel socieconómico: C

Pareja: universidad o más

Mantiene a su esposo(a)/pareja

Nivel socioeconómico: C+

Hasta bachillerato

Pareja: hasta bachillerato

Madre ahorra/ahorraba para el retiro

Madre trabaja/trabajaba

Madre: hasta secundaria

Madre aporta/aportaba al hogar

Padre ahorra/ahorraba para el retiro

Padre: hasta secundaria

Mantiene a sus hijos

Padre: hasta bachillerato

Padre: universidad o más

-20

-17

-16

-15

-13

-12

-12

-12

-10

-9

-7

-7

-4

-4

-30-20-100

Se dedica a los quehaceres del hogar

Mujer

Hasta primaria

Depende de su esposo(a)/pareja

Pareja: hasta primaria

Hasta secundaria

Madre: hasta primaria

Padre: hasta primaria

Nivel socioeconómico: D+

Nivel socioeconómico: D

No mantiene a nadie

Nivel soecionómico: E

Pareja: hasta secundaria

Pareja aporta al hogar

Factores relacionados positivamente Factores relacionados negativamente

No se muestran  las categorías  cuyos porcentajes están entre +3 y -3



Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 6

Niveles de bancarización
Tiene alguna cuenta de ahorro, nómina inversión u otra en algún banco
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Nivel socioeconómico C/C+

Nivel socioeconómico A/B

26 a 35 años

Localidades 100 mil y más habs

Región centro

DF/EDOMEX

51 años o más

Región norte

TOTAL MUJERES

Localidades 1 a 2,499 habs

18 a 25 años

36 a 50 años

Localidades 2,500 a 99,000 habs

Nivel socioeconómico E

Nivel socioeconómico D/D+

Región sur

Mujeres Hombres
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Nivel socioeconómico C/C+

Nivel socioeconómico A/B

Región norte

26 a 35 años

Localidades 2,500 a 99,000 habs

Localidades 100 mil y más habs

36 a 50 años

Región centro

TOTAL HOMBRES

51 años o más

DF/EDOMEX

18 a 25 años

Nivel socioeconómico D/D+

Localidades 1 a 2,499 habs

Región sur

Nivel socioeconómico E



Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 7

Sí, 
siempre 

11

Sí, 
algunas 
veces 37

No, 52

Mujeres

*Diferencia con respecto a septiembre 2014

Sí, 
siempre

15

Sí, 
algunas 
veces 40

No, 45

Hombres

Sí, 
siempre 

13

Sí, 
algunas 
veces 38

No, 49

Total

Hábitos de ahorro
¿Usted ahorra?

Diferencia total*

Sí, siempre +2

Sí, algunas veces +7

No -9

NS/NC 0

(52%) (48%)



Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 8

Características sociodemográficas
Ahorran
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6

6

6

5

5

5

4

4

4

4

4

4

4

0 10 20 30

Madre ahorra/ahorraba para el retiro

18-29 años

Madre trabaja/trabajaba

Padre ahorra/ahorraba para el retiro

Hasta bachillerato

Universidad o más

Trabaja

Madre: hasta secundaria

Madre aporta/aportaba al hogar

Madre vive con él/ella

Pareja: hasta bachillerato

Nivel socioeconómico: C

Soltero

Padre: hasta secundaria

Nivel socioeconómico: C+

Madre: hasta bachillerato

Padre: hasta bachillerato

Vive con 1 o más hermanos

Padre vive con él/ella

Pareja: universidad o más

Con hijos menores de edad

Padre aporta/aportaba ingresos al hogar

Depende de su padre

Depende de su madre

No depende de nadie

-17

-16

-15

-13

-12

-9

-9

-7

-7

-7

-6

-6

-6

-5

-5

-5

-4

-4

-4

-4

-30-20-100

Madre: hasta primaria

Hasta primaria

Pareja: hasta primaria

Padre: hasta primaria

51 años y más

Se dedica a los quehaceres del hogar

Con hijos

Mujer

Hasta secundaria

Nivel socioeconómico: E

Vive con su pareja

Hijo(s) aportan al hogar

Nivel socioeconómico: D

Tiene pareja/esposo(a)

Pareja aporta al hogar

Vive con 1 o más hijos

30-50 años

Sólo hijos

Depende de su esposo(a)/pareja

Nivel socioeconómico: D+

Factores relacionados positivamente Factores relacionados negativamente

No se muestran  las categorías  cuyos porcentajes están entre +3 y -3



Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 9

Hábitos de ahorro
Personas que ahorran

Mujeres Hombres
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Nivel socioeconómico A/B

18 a 25 años

Nivel socioeconómico C/C+

26 a 35 años

DF/EDOMEX

Localidades 100 mil y más habs

Localidades 2,500 a 99,000 habs

Región norte

TOTAL MUJERES

Región centro

Nivel socioeconómico D/D+

Región sur

36 a 50 años

Localidades 1 a 2,499 habs

51 años o más

Nivel socioeconómico E

78

68

67

61

59

59

59

56

55

54

51

46

46

46

41

33

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

Nivel socioeconómico A/B

18 a 25 años

Nivel socioeconómico C/C+

26 a 35 años

Localidades 100 mil y más habs

Región norte

DF/EDOMEX

Localidades 2,500 a 99,000 habs

TOTAL HOMBRES

Región centro

36 a 50 años

Localidades 1 a 2,499 habs

Nivel socioeconómico D/D+

Región sur

51 años o más

Nivel socioeconómico E



Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 10

Instrumentos de ahorro
¿En dónde ahorra, principalmente?
Entre quienes ahorran: 51%

Mujeres 
(48%)

Hombres 
(55%)

Total
(51%)

57

19

11

4

5

2

0

0

2

0

 En su casa, alcancías

 Cuentas de ahorro bancarias

 Tandas

 Caja de ahorro en su trabajo

 Caja de ahorro con sus amigos

 Cuenta de inversión bancaria

 Inversiones en bienes raíces

 Afore

Otro

NS/NC

53

23

8

6

5

1

1

1

2

0

49

26

6

7

5

1

1

2

3

0

Diferencia 
total*

+17

-7

-5

-1

-2

-2

0

+1

0

-1

*Diferencia con respecto a septiembre 2014



Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 11

* Se consideraron los siguientes instrumentos: cuenta de ahorro bancaria, cuenta de inversión bancaria, inversiones en bienes raíces, AFORE, cajas de ahorro y cooperativa

Instrumentos de ahorro 
Ahorran principalmente con instrumentos de ahorro formales*
Entre quienes ahorran: 51%
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Nivel socioeconómico A/B

Nivel socioeconómico C/C+

26 a 35 años

Región norte

Localidades 2,500 a 99,000 habs

Localidades 100 mil y más habs

18 a 25 años

DF/EDOMEX

TOTAL MUJERES

Localidades 1 a 2,499 habs

Región sur

36 a 50 años

51 años o más

Región centro

Nivel socioeconómico E

Nivel socioeconómico D/D+

Mujeres Hombres
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9

0 10 20 30 40

Nivel socioeconómico A/B

Nivel socioeconómico C/C+

Región norte

Localidades 100 mil y más habs

26 a 35 años

36 a 50 años

Localidades 2,500 a 99,000 habs

Región centro

 DF/EDOMEX

TOTAL HOMBRES

51 años o más

18 a 25 años

Región sur

Localidades 1 a 2,499 habs

Nivel socioeconómico D/D+

Nivel socioeconómico E

*Hombres y mujeres de la región
DF/Edomex se comportan igual
que el resto del país.



Planeación del retiro y ahorro
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Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 13

Responsable del retiro
¿Quién o quiénes son responsables de que usted tenga ingresos suficientes 
para el retiro?
[Se muestra el total de menciones]

Mujeres
(52%)

Hombres
(48%)

Total

No se muestra % de “NS/NC”

22

81

12

5

1

7

24

5

5

43

64

10

8

3

5

16

4

4

 Mi esposo(a)  / pareja

 Yo mismo

 El gobierno

 Mis hijos

 Mis hijas

 Otros familiares

 La empresa en donde trabajo
/ Mi patrón / Mi jefe

 Las afores

 Otro

33

72

11

7

2

6

20

5

4

*En la encuesta de 2014 sólo se preguntó a quienes  se sentían “muy responsables” de tener ingresos para el retiro. En esta encuesta no se incluyó esa pregunta.



Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 14

Expectativa de juntar lo necesario para el retiro
¿Y cree que logrará tener lo que va a necesitar para vivir durante su retiro?

Mujeres
(52%)

Hombres
(48%)

Total

13

28

20

31

9

26

22

35

 Sí, tendré más de lo que
necesito para mi retiro

 Sí, tendré justo lo que
necesito para mi retiro

 No tendré lo que necesito
para mi retiro

 No sé si tendré lo que
necesito para mi retiro

11

27

21

33

No se muestra % de “NS/NC”



Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 15

Expectativa de juntar lo necesario para el retiro
¿Y cree que logrará tener lo que va a necesitar para vivir durante su retiro?
Sí, tendré más o justo lo que necesito para mi retiro

68

48

46

39

35

35

35

34

32

31

30

29

29

29

25

24

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Nivel socioeconómico A/B

18 a 25 años

Nivel socioeconómico C/C+

Localidades 100 mil y más habs

Localidades 2,500 a 99,000 habs

Región norte

TOTAL MUJERES

Región sur

26 a 35 años

36 a 50 años

51 años o más

Nivel socioeconómico E

Nivel socioeconómico D/D+

Región centro

Localidades 1 a 2,499 habs

DF/EDOMEX

Mujeres Hombres

62
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41

40

40
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33
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30

0 10 20 30 40 50 60 70

Nivel socioeconómico A/B

18 a 25 años

Nivel socioeconómico C/C+

Localidades 100 mil y más habs

DF/EDOMEX

Región norte

Localidades 2,500 a 99,000 habs

Región sur

TOTAL HOMBRES

26 a 35 años

36 a 50 años

Nivel socioeconómico D/D+

Región centro

51 años o más

Localidades 1 a 2,499 habs

Nivel socioeconómico E

*Expectativas divergentes entre
hombres y mujeres de la región
DF/Edomex



Estructura del hogar y familiar
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Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 17

Aportaciones al hogar
¿Usted aporta o no aporta dinero para los gastos del hogar?

Sí, 53

No, 47

Mujeres

Sí, 81

No, 19

Hombres

Sí, 66

No, 34

Total

*Diferencia con respecto a septiembre 2014

Diferencia 
total*

Sí -5

No +5



Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 18

Aportaciones al hogar: comparativo con otros habitantes
En su hogar, ¿usted…?
Entre quienes aportan a los gastos del hogar: 66%

*Diferencia con respecto a septiembre 2014
No se muestra porcentaje de “NS/NC”

Mujeres
(53%)

Hombres
(81%)

Total
(66%)

41

17

30

12

19

10

37

34

Es el único que aporta dinero
para el gasto

Aporta más que los otros
integrantes

Aporta igual que los otros
integrantes

Aporta menos que los otros
integrantes

32

14

33

21

Diferencia 
total*

+4

-6

+6

-4



Afores
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Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 20

Cuenta AFORE (cont.)
¿Usted tiene o ha tenido cuenta en alguna AFORE?

Sí, 28

No, 71

NS/NC, 1

Mujeres

Sí, 44

No, 55

NS/NC, 1

Hombres



Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 21

Características sociodemográficas
Tienen AFORE

51
46

29
25
25

17
17

13
12

10
8
8

7
7
7

6
5
5
5
5

4
4
4
4
4
4

0 10 20 30 40 50 60

Cotiza en alguna institución

Con hijos

Trabaja

Jefe del hogar

No depende de nadie

Hombre

30-50 años

Mantiene a sus hijos

Su madre aporta/aportaba al hogar

Universidad o más

Pareja: hasta bachillerato

Pareja: universidad o más

Casado/Unión libre

Nivel soecionómico: C

Nivel soecionómico: C+

Con hijos menores de edad

Hasta bachillerato

Tiene pareja/esposo(a)

Vive con su pareja

Vive con 1 o más hijos

Divorciado/Separado

Se dedica a los quehaceres del hogar

Madre: hasta secundaria

Sólo hijos

Su padre ahorra/ahorraba para el retiro

Mantiene a su madre

-40

-37

-18

-17

-16

-15

-14

-11

-9

-8

-7

-7

-7

-7

-6

-4

-4

-60-50-40-30-20-100

Mantiene a su esposo(a)/pareja

Es estudiante

Mujer

No mantiene a nadie

Hasta primaria

18-29 años

Depende de su esposo(a)/pareja

Pareja: hasta primaria

Soltero

Depende de su padre

Madre: hasta primaria

Padre: hasta primaria

Depende de su madre

Nivel soecionómico: D

Nivel soecionómico: E

Padre vive con él/ella

Vive con 1 o más hermanos

Factores relacionados positivamente Factores relacionados negativamente

No se muestran  las categorías  cuyos porcentajes están entre +3 y -3



Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 22

Sí, 8

No, 86

NS/NC, 6

Mujeres

Sí, 16

No, 78

NS/NC, 6

Hombres

Sí, 13

No, 81

NS/NC, 6

Total

*Diferencia con respecto a septiembre 2014

¿Ahorro en la AFORE será suficiente para vivir?
Cuando se retire, ¿usted cree que el dinero que tendrá ahorrado en su 
AFORE será suficiente o no será suficiente para vivir?
Entre quienes tienen AFORE: 36%

Diferencia total*

Sí -8

No +13

NS / NC -5



Encuesta: Las y los mexicanos ante el retiro |Noviembre 2015

Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 23

¿Ahorro en la AFORE será suficiente para vivir?
Cuando se retire, ¿usted cree que el dinero que tendrá ahorrado en su 
AFORE será suficiente o no será suficiente para vivir? No será suficiente
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26 a 35 años

Nivel socioeconómico C/C+

Localidades 100 mil y más habs

Región norte

36 a 50 años

Región centro

DF/EDOMEX

TOTAL MUJERES

51 años o más

Localidades 2,500 a 99,000 habs

Nivel socioeconómico D/D+

Localidades 1 a 2,499 habs

Región sur

Nivel socioeconómico E

Nivel socioeconómico A/B

18 a 25 años

Mujeres Hombres
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44

41
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34
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30

30

28

24

21
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Región norte

36 a 50 años

Localidades 100 mil y más habs

Nivel socioeconómico C/C+

26 a 35 años

DF/EDOMEX

51 años o más

Localidades 2,500 a 99,000 habs

TOTAL HOMBRES

Nivel socioeconómico D/D+

Nivel socioeconómico A/B

Región sur

Región centro

Localidades 1 a 2,499 habs

Nivel socioeconómico E

18 a 25 años
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Base total: 3,000 entrevistas efectivas. Periodo de referencia: del 24 de octubre  al 6 de noviembre de 2015 24

Ventajas y desventajas de las AFOREs
¿Tener una AFORE le representa o representaría…? 

Ventajas, 64

Desventajas, 7

Le es 
indiferente, 21

NS/NC, 8

Población total

Ventajas, 74

Desventajas, 7

Le es 
indiferente, 

17

NS/NC, 2

Entre quienes tienen AFORE (36%)

*Diferencia con respecto a septiembre 2014

Diferencia total*

Ventajas Desventajas
Le es 

indiferente
NS/NC

+13 +2 -6 -9

Diferencia Afore*

Ventajas Desventajas
Le es 

indiferente
NS/NC

+3 +2 -2 -3


